



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

李光显：一生与水结缘



“只把事情做好，对得起自己良心就行了。”还有两个月就要退休的湖北省十堰市郧阳区水利和湖泊局梅铺水利站站长李光显，在谈及几十年水利工作中的得失，话虽说得云淡风轻，但这一路走来，没有那么容易。李光显凭着自己的一腔热血和一股韧劲，一步一个脚印逐步在职业征程上。

1978年毕业，李光显就走上了水利一线，“当时下乡条件很艰苦，但是我们那个时代的人，有一份稳定的工作就很不错了，一定要珍惜，一定要干好本职工作。”第一份工作是在梅铺水电站，工作条件很艰苦，李光显并没有因此退缩，而是用自己专业的技能在

岗位上兢兢业业。艰难的岁月，磨练了他坚强的意志，也打下了扎实的专业功底，积累了丰富的工作经验，成长为一名优秀的水利人。

稚嫩的羽翼丰满之后重任就来了，1990年5月，李光显被调到了柳陂水电站。“你别看现在柳陂这地方风景秀美，人流如织，成了人们休闲度假的好去处。可是当年我调到这里工作的时候，水供不上，电用不起，人们的生活过得可苦了。”除了环境差，水电站也是一堆烂摊子等着李光显去解决。面对如此艰难的条件，李光显更是坚定了要改变这里老百姓生活面貌的决心，一定要让大家吃得上

水，用得起电。

披荆斩棘开新路

说干就干。到岗之后，李光显深入到百姓家中做调研。一圈走完，他基本搞清楚了水电站存在的最突出的三个问题：

一是柳陂当地的线路损耗太大；二是存在严重的偷电等不法用电行为；

三是电费回收率太低，导致水电站的亏损太大。

搞清楚问题所在，李光显就开始对症下药，查漏补缺。首先检查线路，更换一批老旧设备，降低线损率；然后解决偷电的问题，据走访和观察，李光显发现，偷电行为大部分都是在夜间进行，因此每到深夜，李光显就带着几个员工专门夜间查电，蹲守不法用电行为，这样的深夜，不知道熬了多少个，后来那些偷电者都一一逮住，受到了严肃处理，这样一来，就没人敢再偷电了。

“觉不睡都行，但是要从根本上解决偷电问题啊，抓住一个绝不手软留情，后面的人知道了，就没人敢再有这种不法行为了。当然逮住了人，也有人会找关系从中说情，让我从轻处理。面对这样的情况，我是一概拒绝，不收礼，不放松，这样才对不起我的工作，对得起辖区的这么多老百姓。”敢说敢做，刚正不阿，日子久了，柳陂的百姓都知道李光显的为人，也由衷地敬佩和欣慰有这么一位为大家谋福利，做实事的水利干部。

最后一个关于收水电费的问题就好解决得多了，知道李光显是为了百姓好，也实实在在受了益，生活也确实比之前好多了，起码吃水用电不愁了，百姓们都自觉地按时缴纳水电费。这样一来，李光显到柳陂的第一年，柳陂水电站的线损率就从之前的百分之四十五降到了百分之十以下，电费的回收率和供电可靠率也大大提高了，工业，生活用水用电都得到了保障，李光显的好口碑也就竖了起来。

化解矛盾展风采

正当李光显在柳陂干得顺风顺水了，新的调任又来了。“都看到我在柳陂那里做得好，很快就让水电站扭亏为盈，还得到了老百姓的一致好评，所以就想着让我去解决更加困难的问题。”虽然当时调离柳陂的时候李光显有点不舍，但是本着哪里需要就到哪里去的积极心态，不会因为前路不好走而退缩。

鉴于在柳陂水电站的服务意识和工作能力，1997年，李光显被调到了谭山水电站，一个基本上“一毛不拔”的穷山沟。“我去之前谭山水电站那边是一年换一个站长，农民不满意，企业也不满意，职工的工资发不下来，供电成本控制不了，以至于那里天天停电，就连学校孩子们上课都没有电。”

临危受命，那就迎难而上，李光显还是用在柳陂的经验做法，先去整个镇上走访调研，了解当地百姓的生活状况，用电用水情况，然后整理出问题，再一一解决。

“有一次傍晚我经过谭山一所学校的时候，看到孩子们在黑黢黢的教室里面写作业，头低低的，为了看清楚题目，眼睛都快挨着作业本了。当时，我就觉得很心酸，没有电，孩子们学习都没办法，苦了娃娃们呀。”李光显叹了一口气，眼神却坚定“一定要尽快让这里稳定供电！”

了解当地情况之后，李光显想的就是先保证当地的供电可靠率，把电供上了，其他的都可以慢慢解决。但是，谭山水电站的困难可比柳陂的多多了，首先就是资金的问题，没钱怎么整线路，换设备呢？李光显想到了向银行贷款，并亲自跑银行办手续，来来回回不知道多少趟，终于争取到一笔资金。接着，就急忙开始整修线路，更换用电设备，为了让老百姓早点用

上稳定的电，李光显一刻都不敢耽误。“当时在整修线路的时候，缺一批高压绝缘丝，在当地也买不到，工作进度受了影响，我就自己开车去西安买，路上来回十几个小时，我没敢停歇。”线路整好了，设备也换上新的了，供电稳定了，老百姓乐开了花。

“后来我又去了那所学校，专门抽晚上时间去的，看着教室明亮的灯光，听着孩子们朗朗的读书声，我的心里才踏实一点。”回忆当时的情形，他的脸上露出了满意的笑容。

比起学生学习用电，在谭山依靠加工大理石为生的老百姓对于电的需求也很迫切。

当地石头加工的老板们诉苦说，之前供电保证不了的时候，每一天干活都是心慌慌的，生怕啥时候就停电了，一停电，工人们就没活干了，石头也加工不出来，卖不了钱，这样老板、工人都挣不到钱，生活得不到基本保障。现在好了，再也不用担心用电问题了，工人有活干，老板有钱挣，一些大加工场还把石材成品卖到了邻省河南，大家对这位新上任的水电站站长李光显是高举大拇指，赞不绝口。

有了电，也有了新的麻烦。那就是经常会有村电工私拉乱接，偷电用电，“我还是以前的态度，一旦被逮住必定严肃处理。”除了秉承着正派作风，李光显还钻研创新，在谭山开展“职工包村降电费，代替村电工管电”的新思路，以村为单位，十家八家装总电盒，这样能起到相互监督，相互制约的作用。谁家多用或者偷电，另外的用户就得多出钱，那肯定不行，所以老百姓们就很自觉地规范自己的用电行为。这个办法施行后，谭山当地的电费明显地降下来了，一年后降到了6毛钱一度，这在当时整



个县都是很低的，老百姓从中得到了实实在在的受益。

坚守拼搏见初心

在职几十年来，李光显一直爱岗敬业，恪尽职守。许多国家法定的休息日甚至春节都是在办公岗位上度过的。“记得在谭山水电站的时候，正月初二就下乡查电，保障居民正常用电，连续三个月没有回趟家。”在完成一个个重要的工作同时，他用自己的青春谱写了一曲动人的拼搏、奉献之歌。

后来又因工作关系调任梅铺水利站站长，当调离谭山的消息传开后，当地老百姓都十分不舍李光显，甚至有一部分比较冲动的老百姓还专门跑到政府办公楼内请愿“要让李光显留下”。一位老农动情地说“李站长在谭山解

决了我们老百姓多少实际问题，我们这里离不开他啊！”李光显强烈的敬业精神、严谨的学风以及务实、创新的工作态度得到了所在地老百姓的一致认可。

李光显兢兢业业工作几十年，成就于一身。但是，提起家人，他多多少少会有点遗憾和抱歉。因为工作的特殊性质，他总是与家人聚少离多，家里大大小小的事情也都是妻子一个人操劳过来的。如今两个孩子也长大成家立业了，他也马上就要退休了。谈及退休生活，李光显说：“就想多陪陪家人，弥补一下过去错过的那些时光。”朴实中蕴藏坚定，平静中充满智慧。这就是李光显，这就是郧阳水利人！

(杨文华 王雨薇)

